

# 香港內地跨境支付通將上線 資金實時到賬

「只需要一個電話號碼，內地和香港居民可隨時隨地跨境轉賬」

為便利香港及內地居民，跨境支付通將於6月22日正式上線。中國人民銀行20日發佈消息稱，在跨境支付通的支持下，只需要一個電話號碼，內地和香港居民可隨時隨地跨境轉賬，資金實時到賬。

綜合新華社、香港中通社報道，通過內地網上支付跨行清算系統與香港快速支付系統「轉數快」直接連接，跨境支付通支持用戶通過參與機構的手機銀行、網上銀行等渠道，依托手機號碼、銀行賬戶等，線上發起內地與香港間人民幣和港幣的跨境匯款，經常項目項下一定金額內的匯款可實時到賬，為內地與香港居民和機構提供高效、便捷、安全的跨境支付服務。

20日，在北京舉行的跨境支付通啟動儀式上，中國人民銀行行長潘功勝介紹，跨境支付通以內地與香港貨幣當局基礎設施直接互聯的方式，為內地與香港居民提供線上快

速的雙邊本幣及雙邊人民幣的匯款服務，將進一步提升跨境支付的效率和體驗，為香港發展注入新的活力，也將進一步促進人民幣跨境使用，推動高水平對外開放。

2024年8月，中國人民銀行與香港金融管理局簽署了關於開展內地和香港跨境支付互聯互通的諒解備忘錄，為內地與香港合作奠定了方向。10個多月後，跨境支付通順利推出。

香港金融管理局總裁余偉文說，金融基建互聯就像道路基建互聯一樣，能夠聯通內地與香港，便利經貿活動和人員往來，加深經濟融合。這有利於鞏固提升香港國際金融中心和離岸人民幣中心的地位，也代表了香港快速支付系統在拓展跨境支付方面取得堅實成果。

近年來，內地和香港的經貿合作、人員往來更加緊密，內地與香港金融管理部門順

應內地和香港加快融合發展的趨勢，推出了滬港通、債券通、跨境理財通、互換通等金融合作舉措。在此基礎上，中國人民銀行與香港金融管理局聚焦提升內地與香港支付服務便利性，進一步推出跨境支付通，通過相關支付基礎設施直接對接，減少中間環節，降低跨境匯款成本。

中國人民銀行有關部門負責人介紹，首批參與跨境支付通的機構中，內地機構包括工商銀行、農業銀行、中國銀行、建設銀行、交通銀行、招商銀行；香港機構包括中銀香港、東亞銀行、建銀亞洲、恆生銀行、滙豐銀行、工銀亞洲，後續將逐步擴大參與範圍。

現階段的應用場景主要面向個人對個人（P2P）的服務，北向匯款人須為香港身份證持有人，而南向匯款人須為內地身份證持有人。而北向每人每天限額為港幣1萬元，每年上限港幣20萬元。而此限額將獨立於現時

每天人民幣8萬元的同名匯款限額；南向限額則為現行個人年度購匯便利化額度的5萬美元。雙向P2P服務均無需提供匯款證明文件。

發佈會現場亦公佈了關於涉及個人與機構相關的民生匯款。學費、醫療費及公共事業繳費等繳費，以及發放薪金等機構對個人匯款，亦將以先行先試的方式運作，不設限額，按需安排匯款。惟需銀行核准相關交易。南向匯款時間為每天的早上7時至晚上11時，北向則為24小時。

中國人民銀行表示，下一步將與香港金融管理局加強監管合作，保障跨境支付通平穩有序運行。會同內地與香港快速支付系統運營機構和各參與機構，根據跨境支付通運行情況，進一步完善相關制度安排，推動中國跨境支付體系高質量發展，服務高水平對外開放。

## 人形機器人彈奏鋼琴

6月20日，2025杭州國際人形機器人與機器人技術展覽會開幕，展覽匯聚200餘家全球頂尖機器人企業，展品範圍覆蓋機器人關鍵零部件、整機製造、系統集成等產業鏈與應用服務。圖為人形機器人彈奏鋼琴吸引參觀者駐足。 中新社



## 中方：歐盟標榜是全球最開放市場，但正走向保護主義

針對近期歐盟委員會決定限制中企參與價值超500萬歐元的醫療器械公開招標，中國外交部發言人郭嘉昆20日在例行記者會上表示，歐盟一貫標榜是全球最開放的市場，但事實上一步步走向保護主義，是典型的雙重標準。

中新社報道，有記者提問，歐盟委員會

決定限制中企參與價值超500萬歐元的醫療器械公開招標，歐盟委員會表示，這是對中國在華歐企採取限制性措施的回應。

郭嘉昆表示，中方始終堅持高水平對外開放，堅持維護市場經濟原則和世貿規則，主張通過對話磋商解決貿易爭端。歐盟一貫標榜是全球最開放的市場，但事實上一步步

走向保護主義，動輒付諸單邊經貿工具，以公平競爭之名行不公平競爭之實，是典型的雙重標準。我們希望歐方恪守市場開放承諾和世貿組織規則，為中國企業提供公平、透明、非歧視的營商環境，推動中歐經貿關係健康穩定發展。中方將堅決維護中國企業的正當合法權益。

## 空中的士、貨運無人機……中國低空經濟企業佈局東南亞市場

空中「的士」、空中單人運動「摩托」、空中貨運無人機、高精準制導滅火無人機……一系列中國低空經濟產品亮相正在雲南昆明舉辦的第9屆中國—南亞博覽會（下稱「南博會」），相關企業目光看向了南亞東南亞市場。

中新社報道，「我們參展南博會，希望接洽國外客商，拓展南亞東南亞市場。」億維特（南京）航空科技有限公司創始人任文廣20日介紹，目前中國低空經濟呈現高速增長態勢，國內行業競爭日趨激烈，需提前佈局海外市場。

如今，在中國一些地區，無人機「外賣員」在景區裡送咖啡，空中「巴士」常態化運行，無人機跨海島配送醫療物資，帶紅外熱成像儀無人機在森林上空盤旋防火情……

根據中國民航局最新的預測，2025年，中國低空經濟的市場規模將達到1.5萬億元（人民幣，下同），到2035年有望達到3.5萬億元。

任文廣的公司專注於載人電動垂直起降飛行器研發製造，他們與雲南省紅河州彌勒市達成合作，準備運營「彌勒號」飛機。這架電動垂直起降飛機，最大起飛重量2.2噸，

可搭載5人或500公斤貨物，最大航程240公里，最高時速達240公里，適用於高頻貨運、特色旅遊等多個領域。

「雲南毗鄰東南亞南亞，我們在此建立區域中心，是面向兩亞發展的重要佈局。」任文廣表示，中國和南亞東南亞國家佔全球約半數人口，蘊含巨大合作潛力和廣闊發展空間。

在南博會上，種類繁多、功能各異的低空經濟產品吸引大量南亞東南亞客商駐足觀看。任文廣說，一些客商與他們互留聯繫方式，表現出濃厚興趣。

## 整治AI技術濫用進行時 官方處置賬號3700餘個

據中央網信辦官網20日信息，「清朗·整治AI技術濫用」專項行動第一階段累計處置違規小程序、應用程序、智能體等AI（人工智能）產品3500餘款，清理違法違規信息96萬餘條，處置賬號3700餘個。

中新網報道，「清朗·整治AI技術濫用」專項行動自2025年4月啟動以來，中央網信辦聚焦AI換臉擬聲侵犯公眾權益、AI內容標識缺失誤導公眾等AI技術濫用亂象，部署各地網信部門加大違規AI產品處置力度，切斷違規產品營銷引流渠道，督促重點網站平

台健全技術安全保障措施，推動生成合成內容標識加速落地。

各地網信部門多措並舉，積極履行屬地管理責任。北京網信辦開設AI技術濫用治理舉報渠道，形成「用戶標記—平臺核查—聯合處置」工作模式。上海網信辦推動標識要求落地示範，組織開展4場法規宣貫和專題交流，覆蓋企業400餘家，屬地內重點企業已基本完成顯式標識規範上線。

重點網站平台積極履行主體管理責任，加強AI技術濫用源頭治理。在處置違規AI

產品方面，騰訊規範應用程序管理，提高准入門檻，優化巡查機制，駁回、處置違規小程序、應用程序等共計570餘款。在加強訓練語料管理方面，通義平台圍繞數據生命週期建立安全管理體系，在數據採集、訓練、使用等階段加強訓練語料管理。

下一步，中央網信辦將聚焦AI造謠、低俗內容等7類突出問題，開展該專項行動第二階段工作，構建技術監測體系，形成處置處罰規範，推動內容標識如期落地，形成長效工作機制。

## 可控回收着陸 朱雀三號可復用火箭一級動力系統試車成功

20日，朱雀三號可重複使用運載火箭一級動力系統試車在東風商業航天創新試驗區順利完成，試驗任務取得圓滿成功。

綜合中新社、上海澎湃新聞報道，據悉，此次朱雀三號運載火箭一級動力系統試車採用9台藍箭航天自研的天鵝-12A液氧甲烷發動機，9機並聯總推力達7542千牛，是朱雀三號運載火箭研製過程中最重要的大型地面試驗。此次試驗成功為即將展開的朱雀三號運載火箭首飛奠定重要基礎。

朱雀三號運載火箭由藍箭航天自主研發，是一款具備一級重複使用能力的大型液氧甲烷運載火箭，起飛重量約570噸，全箭長度約66米。火箭一級配置9台天鵝-12A發動機並聯工作，配備輔助動力系統與可展開柵

格網，具備可控回收著陸能力。去年9月，朱雀三號運載火箭順利完成十公里級垂直起降飛行試驗。

據瞭解，本次試驗高度還原火箭實際飛行狀態，採用與朱雀三號運載火箭首飛任務技術狀態相同的一子級箭體，全面覆蓋箭地測試發流程，包括推進劑加注、貯箱增壓、發動機分批起動、穩態工作及程序關機，驗證全系統的匹配性與流程合理性，試車工況覆蓋飛行工況，做到「天上怎麼飛，地上就怎麼試」。

本次一子級動力系統試車任務試驗流程完全貼近首飛狀態，完成了一次高度還原的實戰推演，試驗所積累的參數數據與協同經驗將為後續朱雀三號運載火箭性能優化和

更複雜構型運載火箭的工程落地提供關鍵支撐，試驗成果將為可重複使用火箭的落地應用奠定基礎，也將有力支撐未來大型星座組網、高頻次低成本發射等多樣化商業場景。」藍箭航天有關負責人表示，朱雀三號計劃於今年下半年首飛，面向未來，朱雀三號將持續以系統驗證推動工程落地，以工程落地服務戰略能力建設，助力中國商業航天邁入更加高效、可靠、可復用的新階段，為下一代火箭工程的落地驗證與國家空天能力體系構建夯實基礎。

火箭動力系統試車被稱為「不起飛的點火」，是運載火箭研製過程中系統最多、狀態最複雜、難度最大的地面試驗，也是火箭首飛前最重要的前置試驗之一。

## 北京國際文旅消費博覽會開幕

菲律賓等20多國參展

2025北京國際文旅消費博覽會20日開幕，吸引500餘家展商參與，國際展商數量較上屆翻倍，邀請遊客「一站式」遊覽多國風情。

本屆展會以「文旅同行 美好生活」為主題，展出面積達3萬平方米。展會設有「互鑒全球」「大美中國」「魅力北京」「城市禮物」「數字文旅」「文旅資源」「文旅裝備」「文旅融合」八大主題展區，全方位呈現文旅產業的新產品、新場景、新需求與新體驗。

來自菲律賓、俄羅斯、日本等20多個國家的旅遊機構攜特色資源參展。39家國際展商帶來前沿文旅產品，國際展商數量較上屆翻倍。北京俄羅斯文化中心推出限量版套娃，列支敦士登郵政推出生肖主題郵票，特色產品受到觀眾青睞。

北京西城展示以中軸線地標為靈感的下午茶，江西景德鎮帶來陶瓷工藝品，新疆哈密帶領觀眾「探秘」大海道……來自中國多個省份的展位為觀眾呈現「詩與遠方」。「京津冀文化和旅遊協同發展」展區全景展示三地文旅特色資源與創新成果；北京16個區和經濟技術開發區攜手亮相，為觀眾推薦旅行地圖、文創新品等。

本屆展會由北京市文化和旅遊局主辦，將持續至6月22日。 中新社

## 全球氣象界最高榮譽獎 中國科學家許健民獲殊榮

世界氣象組織19日宣佈，將第70屆國際氣象組織獎授予中國科學家許健民。

世界氣象組織執行理事會當天在瑞士日內瓦舉行的年度會議上做出上述決定。許健民將在世界氣象組織執行理事會2026年年度會議上領取這一獎項。

據世界氣象組織網站介紹，許健民於1997年當選中國工程院院士，曾任中國氣象局國家衛星氣象中心主任、國家氣象中心副主任。他設計了中國風雲氣象衛星地面系統基本架構，解決了風雲衛星導航的關鍵技術問題，推動了衛星相關產品核心技術的研發，以及風雲衛星產品在全球觀測、預報和服務領域的應用。

許健民提出並推動建立了實時氣象數據庫和氣象程序庫，創建熱帶天氣分析業務。他的工作推動了區域和全球範圍氣象衛星資料在天氣預報、氣候預測、自然災害監測和農業服務中的應用，產生了顯著的經濟和社會效益。

據悉，國際氣象組織獎是全球氣象界最高榮譽獎項，用於獎勵全球在氣象、水文和地球物理科學領域作出傑出貢獻的人士。

新華社

## 中國產飛機C919再增新航點 服務範圍超16市

北京時間20日10時28分，一架搭載着154名旅客的C919國產大飛機穩穩落地鄭州新鄭國際機場，順利完成國產大飛機C919的鄭州首航，這標誌着鄭州新鄭國際機場成為國產大飛機的又一通航機場，正式開啟C919鄭州至鄭州航線的常態化商業運營。

按照計劃，該航班開始常態化執飛廣州—鄭州航線，每天一班往返。

為確保廣州至鄭州航線運行順暢，南航C919機隊開展了充分、細緻的準備工作，針對鄭州新鄭國際機場的地形與氣象特徵、航路特點等開展了專項評估，並選派擁有豐富經驗的機組執行航班。機組圍繞這些關鍵因素，提前做好飛行準備，精準匹配首航運行需求。

南航C919採用三艙佈局設計，共有164個座位，包括8個公務艙、18個明珠經濟艙和138個經濟艙，可以讓更多商務出行、旅遊探親旅客有機會搭乘國產大飛機。C919作為中國自主研發、具有完全自主知識產權的新一代客機，融合了多項先進技術，在舒適性、安全性和環保性能上表現卓越。寬敞的客艙、先進的空氣循環系統，為旅客營造了舒適的飛行環境。

據瞭解，隨着此次鄭州加入C919航線網絡，目前C919的服務範圍已覆蓋中國大陸超16個城市，執飛20餘條商業航線。

香港中通社